

# 通脹率逾100%副總統入獄 冀重演「馬拉當拿效應」



◆阿根廷國旗紀念碑近日飄揚美斯的巨型球衣，一眾小球迷在球衣下留影。路透社

阿根廷隊時隔8年再度闖入世界盃決賽，35歲的隊長美斯預料將是最後一屆出戰世盃，冀帶領國家隊奪冠。足球已深深融入阿根廷文化，甚至成為讓許多國民暫時忘卻痛苦的精神寄託，美斯的終極一戰將承載整個阿根廷的殷切期盼。

每逢世界盃賽事，阿根廷就會被藍白色的浪潮淹沒：在國家隊賽事期間，阿根廷街道上幾乎空無一人，商舖紛紛關門、工廠一片寂靜，學生和教師都聚集在電視屏幕周圍。就連球星肖像卡也一度斷供，引起民眾不滿，促使政府緊急介入，要求簡化工序以提高產量。



◆足球已深深融入阿根廷文化。美聯社

## 昔日馬島戰爭 馬拉當拿奪冠慰民

說到足球與阿根廷的民族情結，離不開1986年墨西哥世界盃。阿根廷傳奇球星馬拉當拿在八強戰憑「上帝之手」和一次個人表演的經典入球，淘汰英格蘭，最後更奪得大力神盃。當時正值在英國和阿根廷爆發馬島戰爭4年後，馬拉當拿成為內外交困的阿根廷的精神支柱，足球也成為阿根廷人在絕望政治經濟環境中，轉向文化層面追求慰藉的象徵。

如今來到2022年，擁有4,600萬人口的阿根廷仍未走出困境。當地政局動盪不休，副總統克里斯蒂娜日前剛因欺詐罪被判囚6年，全國今年通脹率預計將超過100%，當局還需與國際貨幣基金組織(IMF)磋商，以避免債務違約。在政治兩極分化、貧富差距拉闊、社會瀰漫悲觀情緒下，足球已是為數不多能讓阿根廷人團結一心的標誌。

相較猶如精神圖騰的馬拉當拿，在國際賽事上屢屢折戟、選一度退出國家隊的美斯，在多數阿根廷人心中形象更加複雜。不

過阿根廷今年闖入世界盃決賽，再度點燃民眾情緒。從卡塔爾首都多哈到阿根廷首都布宜諾斯艾利斯，馬拉當拿與美斯「並肩而立」的畫像愈來愈多，許多民眾都說「我們要為他們都是阿根廷人而歡呼。」

## 牽動全國情緒 影響大選走向

對阿根廷人而言，綠茵場上的成就足以為他們的生活帶來一抹亮色。當地上月民調顯示，超過四分之三的阿根廷人相信國家隊在世界盃的成績，將會直接影響整個社會的情緒，更有32%受訪者認為這會影響10個月後的大選走向。在美斯家鄉、阿根廷第三大城市羅薩里奧，當地年僅4歲的孩子們正走上球場，心中懷着「改變自己與家庭命運」的夢想，更希望成為阿根廷「下一代球王」。

阿根廷作家謝爾形容，足球於阿根廷的魅力，就是一份短暫而永恒的幸福，「足球場上的成就不會解決任何現實問題，但它依然會給人們帶來歡樂。即使只是短暫的美好，也足以為我們留下漫長的回憶。」

◆綜合報道

# 美斯終戰 或紓國民政經之痛

## 非洲移民後裔 麥巴比盼捧盃抗歧視

上屆世界盃冠軍法國隊，今屆能否成功衛冕，前鋒麥巴比的表现舉足輕重。「藍衣軍團」族裔多元，甚至曾被法國極右派人士批評為「非洲傭兵」，本身是阿爾及利亞與喀麥隆移民後裔的麥巴比，與不少移民群體一樣，曾在法國面臨歧視，他希望帶領國家隊再次捧走世界盃，回應外界的質疑和歧視眼光。

法國足球的成功歷史，與移民後裔的貢獻密不可分。在1998年法國世界盃，法國隊以東道主身份捧盃，在決賽梅開二度的球星施丹，正是阿爾及利亞移民後裔。這支被外界稱作「Black、Blanc、Beur」（黑、白、阿拉伯），由不同族裔與身份背景球員成功融合的法國隊，也被視作法國多元化和團結的象徵。

## 移民球員屢成指責矛頭

法國已匯集來自各地的移民，發掘了不少潛力優厚的年輕球員，成為足球界搖籃。在今屆世界盃，多達28名參賽球員出生於法國大巴黎區，他們當中11人披上法國戰袍，還有不少球員回歸父母出身的非洲國家效力。法國隊今屆26人大軍中，22人都是移民後裔，以麥巴比為代表的非洲後裔就有14人。

不過法國足球的成績多年來起起落落，不少人將矛頭指向移民球員。早在1996年，法國極右政黨國民陣線時任領袖勒龐就形容非白人球員是「非天然法國人」。法國不少極右政界人士近年亦紛紛開腔，批評大多由移民

組成的法國隊「不代表國家真實面貌」。即使在2018年俄羅斯世界盃奪冠，社交網絡上仍充斥「法國隊就是非洲傭兵」的呼聲。

## 一笑捱轟 言行被放大

作為焦點球星，麥巴比的一言一行常引起質疑。在今屆世界盃對英格蘭的八強比賽中，麥巴比在英格蘭射失十二碼後「開懷大笑」，就惹來連串批評。麥巴比不願為其不支持的可口可樂等法國贊助商代言，也被部分批評者炮轟為偽善，指他効力的巴黎聖日耳門，班主正是來自人權問題受爭議的卡塔爾。

麥巴比身為移民球員，較直接表達政治立場，不過他近年逐漸藉各種機會發聲，支持少數族裔群體。前年一名法國警察毆打黑人音樂製作人事件引起討論，麥巴比就公開引用一段歌詞批評警方做法，強調「我的法國就是多元融合的彩虹」。他也表示自己擁有非洲血統，「幫助非洲體育發展對我很重要，我會盡自己所能提供協助。」

法國非裔作家迪亞洛形容，即使移民人口佔法國總人口已超過10%，法國不少白人看待少數族裔仍眼光狹隘。不過迪亞洛表示，她已感受到法國年輕世代經常透過社媒，接觸到麥巴比等移民代表，對多元文化更加認同，她相信待年輕世代成為法國社會主流，種族歧視問題也會改善。

◆綜合報道

## 卡塔爾展魄力眼光 終成大贏家

阿根廷球星美斯和法國前鋒尖刀麥巴比，在今晚世盃決賽各為其主，但兩人也是法甲豪門巴黎聖日耳門(PSG)的隊友，球會班主正是卡塔爾體育投資公司。不論阿根廷還是法國捧盃，東道主卡塔爾都會再次成為大贏家。

卡塔爾體育投資公司於2011年以7,000萬歐元(約5.7億港元)入主PSG，其後投入巨資，單是大手買入世界級球星，便花費約16億歐元(約132億港元)，包括英格蘭「萬人迷」碧咸，以及瑞典前鋒伊巴謙莫域，2017年更以打破全球轉會費紀錄的2.22億歐元(約18.3億港元)簽下巴西前鋒尼馬，配合

美斯和麥巴比，組成令對手望而生畏的「三叉戟」。

## 決賽適逢卡塔爾國慶

在卡塔爾班主入主後，PSG迅速成為法甲班霸，合共8次贏得法甲冠軍，並打入歐聯決賽。調查顯示PSG去年收入達5.56億歐元(約45.8億港元)，在歐洲球會中排名第六，與英超勁旅曼聯和利物浦看齊。據報卡塔爾體育投資公司有意出售PSG最多15%股份，正與潛在投資者進行談判，球會的目標估值更高達40億歐元(約330億港元)。

卡塔爾成為首個阿拉伯國家主辦世界盃，曾引發不少爭議，但隨着多場賽事過程扣人心弦，賽果出人意料，讓全球目光重新聚焦足球，卡塔爾也展現出主辦國際體育盛事的能力。舉行決賽的日子適逢卡塔爾國慶日，對卡塔爾更是別具意義。

◆綜合報道

## 多國領袖訪卡塔爾建「足球外交」

在今屆卡塔爾世界盃，各支參賽球隊在場上爭逐榮耀，來自各國的政治領袖也趁機展開外交活動，紛紛前往卡塔爾與當地領袖和官員會面，把握「足球外交」機會建立關係。

法國隊今日在決賽面對阿根廷，法國總統馬克龍早於上週三已抵達多哈，連日來與多名卡塔爾官員會談。英國外相克萊弗利也在賽事期間到訪卡塔爾，與卡塔爾討論人權等議題。美國國務卿布林肯也趁親身觀看美國對威爾斯的分組賽的機會，與卡塔爾官員舉行會談。就連前世界足球先生、現任利比亞總統韋亞，也借入

場為效力美國隊的儿子打氣的機會，會晤卡塔爾國家元首塔米姆，尋求卡塔爾投資利比亞一個高速公路項目。

說到足球外交，自然少不了逾十個中東國家領袖出席今屆世盃開幕禮，當中包括沙特阿拉伯王儲穆罕默德，象徵這兩個近年一度斷交的國家恢復友好關係。

卡塔爾政府發言人安薩里表示，今屆世界盃的影響力超越足球領域，「全球從未如現時這般分化，像世界盃這些場合可提醒我們，我們的共識多於分歧。」

◆綜合報道

## 「反抗歐洲」象徵 印孟齊撐阿根廷

印度和孟加拉從未參加大型國際足球賽事，但原來當地不少民眾都是阿根廷隊的忠實粉絲。在印度許多地區，阿根廷傳奇球星馬拉當拿被視為帶領拉丁美洲在體育上抗衡歐洲的象徵，對這位一代球王以至阿根廷隊的支持無遠弗屆。

## 彩色電視首轉播 86年大震撼

印度南部喀拉拉邦的稅務部長拉傑什形容，「阿根廷象徵人們抵抗壓迫，我將阿根廷隊的賽事，視作為正義和生存的鬥爭。」喀拉拉邦執政黨成員艾薩克也表示，「阿根廷是(革命領袖)哲古華拉的故鄉，不論他們能否贏得世盃，我都是他們的忠實支持者。」

在印度西孟加拉邦首府加爾各

答，17歲的薩哈與身邊親友都是阿根廷隊支持者。薩哈稱2008年馬拉當拿訪問加爾各答時，他的親友建造了一座近10米高的馬拉當拿雕像以示歡迎，「阿根廷的每一場比賽都讓我們充滿喜悅。」

26歲的孟加拉大學生霍克也是阿根廷的狂熱粉絲。霍克表示1986年世界盃期間，孟加拉民眾第一次收看彩色電視轉播的足球賽，馬拉當拿的表現令人嘆為觀止，如今這份情感仍影響當地年輕人，「看到(阿根廷球星)美斯捧盃，就是我最大的夢想。」

◆綜合報道



◆印度球迷14日為阿根廷喝彩。美聯社

◆美斯背負國民希望的重擔。路透社